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Abonament nou 
Anul 1941, al51-lea din viaţa „UNIRII^ 

i a fost rău şl greu din cale afară. Anul mă~ 
| iilor dureri naţionale şi al chinuitoarelor griji 

pentru existenţă. Sfâşierea hotarelor ne-a în
sângerat inimile şi, deodată, ne-a sguduit şl 
temeiurile materiale ale apariţiei gazetei. Mul' 
ţimea cea mare a credincioşilor şi cititorilor 
noştri a rămas, vremelnic, în ţară străină, 
unde cuvântul Blajului nu-i iertat să pătrundă. 

Ajutorul lui Dumnezeu însă s'a arătat 
darnic cu noi şi cititorii, atâţia câţi ne-au 
rămas în ţară, s'au dovedit înţelegători ai 
importantelor interese bisericeşti şl româneşti 
ce se leagă de apariţia neîntreruptă ă „Unirei". 
In locul celor din robie, entusiasmul lor ne-a 
câştigat abonaţi noui din rândurile credincio
şilor de acasă şi, în locul simplelor taxe de 
abonament, spiritul lor de sacrificiu ne-a dat 
sume importante, în forma abonamentelor de 
susţinere. — Primească, cu toţii, caldele şt 
sincerele noastre mulţumite. 

Anul nou 1942 se anunţă şi măi greu, 
şi mai ameninţător decât acela pe care l-am 
îngropat. Zările rămân tot înecate în sânge, 
lacrimile sporesc, mizeria creşte. Creşte, în 
acelaşi timp, vertiginos, scumpirea vieţii, şi, 
cii ea . . . cheltuelile de apariţie ale gazetei. 
Ce ne rămâne de făcut, în această pespec-

\ tivă întunecată ? 
Suntem hotărîţl să mergem înainte cu 

orice preţ, cu orice riscuri şi sacrificii. — 
Ne punem din nou încrederea întreagă în 
Dumnezeu, pe care ne străduim să-l slujim 
cu credinţă, şi în înţelegerea a cititorilor noştri 
încercaţi şi jertfelnici. Ne vedem constrânşi să 
urcăm preţul abonamentului la 250 lei pe 
an, 159 Iei pe o jumătate de an, 750 lei 
pentru străinătate. — Pentru unii, ştim, ori 
cât de modestă această urcare de 50 lei, va fi 
o povară. Ii rugăm s'o poarte cu dragă inimă, 
ştiind că noi trebue să înfruntăm greutăţi şi 
mai mari. 

Şi pe toţi îi rugăm să ştie şl să creadă, 
că chiar dacă acest abonament urcat ni s'ar 
plăti de către toţi, fără întârziere* tot nu vom 
putea acoperi cheltuelile toate câte suni şi 
câte vor mat fi de bună seamă. Suntem ne
volţi deci să facem,,de pe acuma, şi un alt 
apel către iubiţii noştri cititori, către toţi prie* 
tenii şi binevoitorii cari înţeleg rostul ^Unirel" 
în viaţa neamului şi a Bisericii noastre: Ru-
garea este aceeaşi ca şi în anul. trecut: 
abonaţi noui şi daruri de bunăvoie peste 
taxele de abonament obligatorii. Aşa, dar 
numai aşa, vom putea răsbaie şl prin valurile 
încercărilor pe care ni le pregăteşte 1942. 

Fie, cu toate acestea, ca anul 1942, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, să aducă biruinţa drep
tăţii române şl păceâcreştinâl 

•-•(+)• Ziditorul a toate a ştiut grăi, în 
toată vremea, în multe feluri şi în multe chi
puri, (Evrei 1, 1), făpturii sale celei mai alese 
şi mai dragi: omului. Când aşa-i place Lui, 
crainici îi sunt vânturile şi slujitori flăcările 
focului, (Ps. 103). Glas de proroc, semne cu 
tâlc, cuvânt rostit de dobitoc necuvântător, 
ori stea luminoasă ce se arată pe ceriu, îi 
sunt tot atâtea căi pe cari se poate apropia 
de cei cărora vrea să le destăinuie voinţa 
şi plăcerea sa. Celor Trei Crai delà Răsărit, 
după cum ne spun Scripturile, le-a grăit pe 
calea stelei ce a răsărit „ c a o taină mare", 
cum ştie colinda românească, şi i-a călăuzit 
Ia Viflaim să se închine nou născutului îm
părat al veacurilor. — La început de An Nou, 
cu perspective ca cele ale anului în care am 
intrat, nu putem face lucru mai bun decât 
să petrecem şi noi, alăturea de Magu în lu
mina stelei de taină, încercând să-i desprin
dem învăţămintele ce ni-se potrivesc nouă. 

1. „Unde este împăratul Iudeilor cel ce 
s'a născut?" (Mt. 2, 2). Aşa întreabă Craii 
delà Răsărit pe ierusàlimiteni. Şi suntem is
pitiţi şi noi să ne întrebăm : De ce mai şti
ricesc un lucru ce Ii-s'a descoperit atât de 
Kmpede şi în chip atât de minunat ? — Pen-
trucă pe lângă lumina de sus, vreau să ia 
sfat şi delà oameni. Ceeace e un semn de 
deosebită înţelepciune. Oamenii Iui Dumnezeu 
învaţă delà toată lumea: delà cei de o vârstă 
cu ei, delà mai tineri, delà mai bătrâni, delà 
cei cu mai multă învăţătură, delà cei mai 
puţin învăţaţi, delà cei buni binele pe care 
sâ-1 fatră, delà cei răi răul de care să se fe
rească, delà cei de pe trepte ierarhice mai 
înalte şi delà cei ce sunt mai prejos decât 
ei pe scara ierarhiilor sociale, delà bisericani 
şi delà mireni de neamul şi de legea lor, ori 
de neam şi de lege străină — delà toţi şi delà 
toate. înţelepciunea românească aşa ştie, şi 
bine ştie, că : Cine nu primeşte sfat, nu enici 
de ajutat. Cei peste măsură de încrezuţi în 
procopseala lor.sunt îndeobşte odioşi. Semenii 
lor se feresc de ei ca de unii în cari se vădeşte 
duh din duhul lui Lucifer. Nimenea nu se 
simte bine şi nu munceşte cu drag în preajma 
lor. Doar linguşitorii le fac temenele, profită 
de ei, şi-i dispreţuiesc în măsura în care îi 
cădelniţează. Adecă le dau ale lor dintru ale 
lor. Intr'aceea minciuna rodeşte, paragina se 
întinde, aşezămintele sufăr, raporturile sociale 
se înveninează, prăbuşirea se apropie. Mai 
aies dacă la locurile de grea răspundere s'au 
săltat tinerei; cărora li-s'au urcat căldurile la 
cap. Darnici bătrânii plini de sine nu-s mai buni. 

2. „Am văzut steaua lui la răsărit şi am 
venit să i-nè închinăm/ Magii sunt mai feri

ciţi decât prorocul Balaam care văzuse şi ei 
răsărind o stea din Iacob şi sculându-se un 
om din Israil (Numeri, 24, 17). Dar se şi ae
rată vrednici de această fericire: îndată ce 
văd semnul ceresc, nu mai stau pe gânduri, 
nici nu mai pierd vremea cumpănind câte 
piedeci vor întâmpina, ci pornesc la drum în 
căutarea nou născutului, hotărâţi să înfrunte 
orice greutăţi. Cum au şi făcut. Şi câtă sin
ceritate în aceste suflete bărbăteşti şi cin
stite! Nu se poate să nu-şi fie dat cu soco
teala că nu-i plăcut unui împărat să-l întrebi 
devenirea pe lume a unei odrasle împără
teşti străine chiar în sânul poporului de sub 
stăpânirea sa. Şi ei tocmai aceasta o fac. 
Mai mult: Mărturisesc c'au venit să i-se în
chine acestui vlăstar împărătesc străin. — 
Adevărat: Nu-i bine să umbli cu inima 'n 
palmă la frunză şi la iarbă. Dar e adevărat 
şi aceea că tăcerea nu-i totdeauna cea maî 
înţeleaptă şi cea mai demnă diplomaţie. Trăim 
între oameni vii şi nu între mumii egiptene; 
şi suntem şi noi oameni, nu piscuri ce se 

j pierd în zări de gheţuri. Cu „diplomaţia" anu
mitor înţelepţi în ochii proprii, Sf. Pavel poate 
c'ar fi rămas o interesantă pildă de stoic 
«nemuritor şi rece", dar n'arfi fost niciodată 
robul lui Hristos care s'a făcut totul, tuturora, 
ca pe toţi să-i mântuiască (/ Cor. 9, 22). Ti
purile .îmbumbate" vor fi ele orice, numai 
figuri apostolice nu; Faptul că unii gură ău 
şi nu grăiesc dovedeşte de atâtea ori un 
singur lucru: că nu este spiritul Domnului în 
inima lor. (Ps. 133). Altfel, din prisosinţa unei 
inimi bune nu s'ar putea cat inima să nu gră
iască celea bune. Răi fiind însă, cum vor 
purcede împotriva firii lor? (Mt. 12, 34). în
cercarea de a se ascunde în mantaua pru-
dinţei nu prinde. Afară doar de cazul c'ar 
recunoaşte că-i vorbă de asa zisa prudentia 
carnalis, care numai darul lui Dumnezeu nu 
este, şi numai bine nu odrăsleşte. Specula, 
mână în mână cu laşitatea, nu sunt nici si
nonime, nici surori cu evlavia de bunăcre-
dinţă, carea spre toate este folositoare, având 
făgăduinţa vieţei de acum şi a celei viitoare 
(1 Tim. 4, 8), ci sunt cele mâi neîmpăcate 
duşmane ale oricărei pietăţi vrednice de acest, 
nume. Biserică şi Neamul nostru a pătimit de 
nespus în urma acestor metehne ce se pri
cep de minune săsespoiască pentru apărea 
îngeri ai lumineL Li-se văd însă roadele. Şi 
din roadele lor se cunosc cu adevărat. (Mt. 
7, 10). Aici vorbele meşteşugite nu ajută. 

3. Steaua Crailor s'ascunde o vreme. 
Dar i*ră$i se arătă. De care lucru ei se bu
cură cu bucurie mare foarte. — Sfaturile Dom
nului hu sunt ca sfaturile noastre. Nici căile 



lui la fel cu ale noastre (Is. 55, 8). Atotpu
ternicul pune la încercări grele atât singura
tici, cât şi neamuri, şi aşezăminte mici şi mari. 
Pe cari îi iubeşte mai mult, pe aceia îi în
cearcă mai straşnic: Pre care iubeşte Dom
nul, îl ceartă, şi bate pre tot îiul pre care II 
primeşte (Evrei 12, 6). — In drumul nostru 
spre lumină, ca Neam şi ca Biserică, trecem 
tocmai prin clipele ascunderii stelei. Suferin
ţele noast» sunt mari şi de multe feluri. U-
milirile — pe lângă toate izbânzile mai vechi 
şi mai noui — aşişderea ne sunt adânci şi 
dureroase, Nu clădim însă pe oameni, ci pe 
Dumnezeu. Deocamdată e ceasul Irozilor haini, 
a fariseilor scurtvăzători, a saducheilor mola
tici, a cărtursrilor tembeli şi a prostimei ce-şi 
vede de mărunţişurile momentului. Nu peste 
mult însă va străluci din nou pe ceriul nostru 
steaua călăuzitoare. Despre asta nu ne îndoim. 
Şi atunci ne vom închina şi noi cu bucurie 
Stăpânului, aducându-i în dar mulţumirea 
noastră pentrucă ne-a îndreptat paşii prin în-
tunerec şi printre cursele întinse picioarelor 
noastre, şi ne-a ocrotit când atâţia, şi căseni 
de reacredinţă ori înguşti la minte, şi răuvoi
tori ce nici de oameni nu s'au ruşinat, nici 
de Dumnezeu nu s'au temut, au făcut cât au 
putut ca să grăbiască îngenuncherea şi cu
fundarea noastră în ruşine şi ocară. 

Cu această credinţă nestrămutată călcăm 
pragul Anului Nou, pe eare-1 avem înaintea 
noastră. Şi Dumnezeul părinţilor noştri facă 
să vedem lucind cât mai curând privirii noas
tre steaua isbăvirii din relele ce ne cuprind 
încă, pentruca şi bucuria noastră să fie, In 
sfârşit, mare foarte. 

Cuvântul Sf. Părinte. De praznicul 
Naşterii Domnului, Sf. Părinte a rostit o cu 
vântare ocazională, retransmisă şi la radio. 
Stăruind asupra trsged ei care-i războiul în 
curs, şi asupra prăpădului material şi moral 
pa care-1 căşunează, Vicarul lui Hristos a 
apăsat pe cuvântul că pricina acestui flagel 
cumplit e faptul că lumea s'a îndepărtat dela 
principiile religioase. 

„Nu catolicismul a dat greş în misiunea 
sa — precizează Sf. Părinte — ci oamenii 
s'au ridicat Împotriva lui Dumnezeu, în sânul 
unei civilizaţii pur mater aliste şi mecanice. 

Nu condamn progresul tehnic, care este 
un dar al Domnului, ci condamn spiritul şi 
tendinţa în care au fest folosite progresele 
tehnice. Vindecarea nu poate veni decât prin 
întoarcerea la credinţă, la principiile sociale, 
naţionale şi internaţionale, care pot ridică o 
barieră contra sbuzurilor libertăţii şi puterii". 

Dupăce a înfăţişat marile greutăţi care 
vor trebui să fie învinse pentru a reconstrui, 
după războiu, lumea întreagă, Papa a făcut 
apel la bunăvoinţa tuturor oamenilor pentru 
ca legea morală să fie observată în tot uni
versul. Principiile pe care va trebui să se înte
meieze în viitor o pace dreaptă şi durabilă, 
ca şi o nouă organizare bazată pe ideea mo
rală, sunt, după Sf. Părinte, următoarele: 

1) Dreptul da libertate politică şi res
pectul neutralităţii micilor naţiuni; 2) Elimi
narea oricărei opresiuni contra minorităţilor 
naţionale; 3) Ia domeniul nouii organizări, 
întemeiate pe principii morale, nu este loc 
pentru strâmte calcule egoiste, care tind la 
acapararea izvoarelor economice şi a mate
riilor de folos comun; 4) Ia noua organizare 
nu va trebui să mai fie cu putinţă războiul 
total, sau o cursă a înarmărilor. Regula „pacta 
sunt servanda" va trebui să recapete întreaga 
valoare în raporturile internaţionale. 5) In 
noua organizare va trebui ca Biserica să poată 
colabora în mod liberia reconstruirea socială 
şi la înţelegerea dintre popoare. 

Suveranul Pontifice a exprimat apoi do
rinţa ca o zi cât mai apropiată să aducă lumii 
•trălucirea stelei din Bethleem deasupra ieslei 
nonei organizări sociale de înţelegere între 
popoare şi a dat binecuvântarea sa părin
tească „tuturor popoarelor universului, cato
lice sau nu, tuturor luptătorilor, tuturor celor 
care suferă". 

Sprijinirea presei bune. Prea sf. Ioan 
al Lugojului, înţelegând rostul mire al tipă
riturii creştine, şi-a îndrumat, pe calea „Sio-

nului Românesc' de sărbătorile Crăciunului^ 
toţi preoţii in subordine, şi mai ales pe dAom 
din pastoraţie, să facă propagandă întinsă pensiei 
tru presa noastră română unită, şi a lăsat st*evi 
se ştie că aşteaptă, pe sfârşitul lui Ianuariâa s 
din acest an, raport amănunţit dela fiecar«*e i 
paroh şi administrator parohial despre ostevâa i 
nelele ce au depus şi roadele ce au cules ţn$i d 
tărîmul acestui apostolat. Măsura aeeast«,#ia 
Preasf. o razimă pe temeiuri mult şi bimsluj 
cumpănite, scriind, între altele: i f l U l 

„Ne-au trecut prin mâini toate rapoer-tot < 
tele ce ne-au sosit în în această privinţă. /J&m 
vem şi adresele tuturor preoţilor şi credinirivi 
cioşilor din Dieceza Noastră cari sunt abona|i«uti 
la „Unirea", „Unirea poporului", şi „Ca/fa/iuou 
creştină". Unii dintre conducătorii districteloţâno* 
şi dintre preoţi Ne-au înţeles şi şi-au împliniiatr 
datorinţa cu vârf şi îndesat. Ti-e mai marc* l v 

dragul să vezi cât sunt de sprijinite organelrPO H 

noastre de publicitate în parohiile unde preoţi|^ â a 

îşi dau bine seama ce înseamnă intrarea deasa 1 
în familie a unui prieten bun, nu pentru tmm 

mânca şi a bea Ia masa ta, ci pentru a-ţi d*< ' 
cele mai sincere şi rnaî sigure îndrumări gi^°. 
poveţe. 

Durere, avem şi preoţi distinşi cu brâa 
roşu, cari în munca apostolatului pentru răs 
pândirea presei bune nu s'au distins deloc." 
Acestora li-s'au spus şi li-se vor mai spun/ 
cuvintele cari le merită". 

'Arit 

Ş8J5 
sap 
'Óui 
¿ O Í j Să nădăjduim cele mai bune şi dela a-j 

ceştia. Cet puţin de acum încolo. u, 

tí t 

La început de An Nou 
— Din pastorala Preasf. VALER U TRAIAN - T u t 

Cu ziua de azi s'a sfârşit iarăşi un a«p« 
din viaţa noastră şi stăm pe pragul noului*1"* 
an. E bine să folosim acest prilej, şi aee8t | o a l 

început de an, şi să privim puţin înapoi, sprtf11 

a ne putea hotărî cum să trăim de aci încolo.f0'' 
Anul 1941 a fost un timp de grea î^•Ş ; 1 , 

cercare pentru neam şi ţară. „Aflându-se inaâiuS 
mai mulţi de zece oameni drepţi", bunul Dum
nezeu n'a permis să fim nimiciţi cu totul, 

| FOITA „UNIRII" | 
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O carte bună 
B..Iordan: DECEBAL. (Edit. „„Cugetarea". 

Bucureşti . 1941. Pag. 345. Le i 120), 

O lucrare îatoemită cu multă migală şi 
pronunţat discernământ critic, în care se îm
bină talentul cu scrupulozitatea şi perseve
renţa omului de ştiinţă. O lucrare ce întinde 
pârtie largă şi plină de lumină în istoria în
tâlnirii celor două popoare de acum optspre
zece veacuri. Menită să şteargă praful uitării 
şi să aducă date precise din viaţa neînfrica
tului rege, de care tremurau generalii şi se
natorii cetăţii capitoline. Carte, in/care se în
cearcă reînvierea virtuţilor străbune, cari să
lăşluiesc latent în sufletele şi braţele neamu
lui nostru. Virtuţi, pe cari scrierile istorice, el 
clasează într'un domeniu mitic, demult apus! 

Decebal ţâşneşte din legendă ca o scli
pire de fulger, ca să reîntre tot aşa de tainic 
în legendă, după o frnmoasă expresie a d. 
B. Iordan. O minuţioasă scontare a trecutu
lui, o analiză Kmpede a faptelor istorice fă
cută de năvalnicul povestitor al generaţiei 
tinere* ne pune în feţă un Deetbal viu, pţ 
Decebal cel adevărat. 

Date precise, asupra naşterii viteazului 
rege Dac, nu avem. Cronicile romane şi bi
zantine au fost mai vitrege cu el decât cu un 
consul obscur. Prima1 ieşire publică, prin care 
Decebal se impune atenţiei lumii, este bă
tălia dată în Moesia în toamna anului 69, între 
armatele Daco-Sarmate, de-o parte, şi legiu
nile romane ale nefericitului general Fonte-
nius Agripa. Au fost remarcate în aceste lupte, 
deopotrivă, aptitudinile ostaşului destoinic şi 
ale conducătorului de nădejde. Ura duşma
nului cutropitor, creştea în el odată cu ad
miraţia pentru tehnica şi tactica romană. Por
tretul lui, redat de d Iordan în câteva pa
gini, îţi mişcă şi ultimele fibre. 

Tinereţea lui Diurpaneu — căci aşa se 
numea înainte de a fi rege — este tinereţea 
exemplarelor rarisime, hărăzite unei vieţi a-
fară din comun. Participa cu mult elan la ser
bările poporului, „selăsa legănat de armonia 
sălbatică a cântecelor şi asculta cu inima în
fiorată de un cald sentiment naţional, legen
dele poporului despre eroii cari au făcut o-
dinioară faima Daciei şi au băgat groaza în 
vecini" (p. 39). Se perfecţionează în arta răz
boiului, în cunoaşterea limbii latine, precum 
şi în problemele de economie şi. administra
ţie. Aceste calităţi, surprind atenţia bătrânu
lui rege Duras, care-i încredinţează lui Diur
paneu titlul de şef de oaste, Jar mai târziu, 
prin adopţiune, îl declară moştenitor de .tron 
şi rege >.l Dacilor. 

Ui 

Virtual era demult conducătorul poporu-j9 

lui. Se manifestase în variate ocazii. Dar pla<'f** 
nurile regelui constructor n'au trecut încă de n ( 

proect. Consolidarea internă era o cerinţă ar 
zătoare. Ca un distins părinte, împacă cele)*111 

15—16 triburi ale Daciei, închegându-le în-î30' 
tr'un singur mănunchi, din eare-şi creşte of®* 
generaţie nouă, călită în viaţă aspră şi avânt,]*"; 
generaţie care-1 urmează eu fanatism în toator^ 
clipele vieţii. In acelaş ritm se ţes Iucrarile¡6 1 

de înzestrare şi organizare a armatei dupi^ 8 

sistemul roman. Rezultatele acestei pregătirii e 

se văd in curând, in anul 85, Decebal se «*F r 

runcă peste Dunăre, strivind fulgerător ar-,^11 

mata chefliului împărat Domiţian. Oppius S**rk 

binus, guvernatorul Moesiei, este decapitat,! 
Iar Corneliu Fuscus, care veni în Dacia sá' ¡ 
răzbune pe guvernator, n'a avut o soartă mal j 
bună. In faţa acestor fapte de arme se înv 
chee cunoscuta pace, prin care Domiţian fi., 
acordă importante subsidii învingătorului. 

Perioada de tăcere şi muncă, rezultaţi 
din pacea de mai sus, putea croi alt curs Isto
riei, dacă la Roma n'ar fi urcat treptele tro* 
nnlui un răsfăţat al ursitei... Dar cu TraiaUr 
istoria se schimbă. Hotărlrile acestui împărat, 
nu erau jumătăţi de măsuri. Răstimpul dintr* 
cele două războaie pe cari le-a avut cu D«* 
cebal, au fost numai un prilej de pregătire 
pentru Traían. Mai precis, de contra-pregi' 
ţire. Căci organizarea defensivă, prin fortifi' 

ut 

iar 
< 

ni 
« 



^1 Nf. 1 U N I R E A 

H c a m pe vremuri a fost nimicită cetatea So-
««idoaia ?i Gomora; mai mult: înălţândn-se ru-
08{âciuni ferbinţi la cer mai ales de pruncii 
«inovinovaţi, bunul Dumnezeu şi-a arătat mila 

rieja spre noi şi ne-a dat un Conducător, ca să 
srţ»e putem restabili hotarele de răsărit şi dacă 
it«rH8 vom lăpăda de ispitele veacului acestuia 
ptjfi de satana, şi ne vom împreuna cu Hristos 

stadia tot sufletul nostru şi numai Lui Ii vom 
imsluj', cum am promis în Sf. Botez, atunci în 

anul 1942, pe care-1 începem azi, ne va reda 
miot ce am pierdut, ne va deschide din nou 
A<caru'» şi ne va da ploaie şi soare la timp po-

linirivit, şi holdele noastre din nou ne vor da 
îaţjiititremântuî şi îmbrăcămintea de lipsă. Din 
a/|tiou se va reîntoarce pacea mult dorită şi va 
îleJacepe să se arete dragostea şi bunăvoirea 
fnlfjtatre oameni pe pământ. Popor ales suntem 
a r f k lui Dumnezeu şi dacă-L recunoaştem de 
iej,i)omnul şi Stăpânul nostru, no Va binecu-
o t î f â a t a * 

[...] Să nu ne mirăm că am pierdut fru-
Piosul dar ce l-am primit din bunătatea lui 

^ ibitunezeu îu urmă cu 22 ani, şi care a fost: 
j Aomâaia mare Prea am crezut şi ne-am mân-

ifit că noi am făcut România mare. Aşa apoi 
. ia-a arătat Dumnezeu că nu numai nu am 
>- făcut-6 noi, ci şi cea primită dela Bunul Dum-

âeseu o am pierdut. Iar acum, când am în
ceput să ne reîntoarcem iarăşi la Dumnezeu 
Dumnezeu încă şi-a îndreptat mila sa spre 
noi, aşa pe cum, în Testamentul ve hiu, Dum

n e z e u pedepsea pe poporul ales când se le-

Îâda de El, iar când se întorcea şi se căi a, 
trimitea câte un conducător care să 1 scape 

a duşmani. Aşa acum şi nouă, după ce am 
Jerut ajutorul bunului Dumnezeu şi am înee-

)~»ut a recunoaşte că nu putem face nimica 
ară siutorul Lui atotputernic, ne-a d t povă-
uitori, care împreună cu armata noastră, cu 
oată modestia şi încrederea în Dumnezeu, 

iprtka învins ps uriaşul vecin din răsărit, care 
oj 0 <roia să nimicească creştinismul din întreaga 
jn-Baropă şi să ne pună Neamul şi Ţara sub 

insâ|ug | s i bolşevic. 
mn-*- •• • — 

loc. 
ung; 

rt^iaţu durabile, cu tunuri de cetate — cata-
= |utte, baliste şi diferite inflamabile, — urzite 
J r u . i e toată suprafaţa Daciei, până în Moesia» 

ja,latr'adevăr păreau ca inespugnabile penru 
. ^ ricare general al vremurilor, afară de Traian^ 

gy. Războaiele acestor doi uriaşi din ve. 
c el eihime, nu s ' au restrâns doar Ia câteva a-

iQ.Sieuri locale, după cum eram obişnuiţi să'cfe. 
|. s 0 Uai . Ele erau războaie în toată puterea c u -
,gnt[âQtuiui, cu îndelungate pregătiri, pe front 

e a-

h ti as dela pana la Marea 
cu 

o a t 6 j i u n » — ueia Viminacium r __ _ 
strjleleagră, ^ <*' n ^ o e s * a până Ia Poroiissum 
jupJ#alonări în adâncime şi joc de rezerve, ser-
ătirir 6^ ^ e i n ^ o r n i a t ' i ) legături şi transmisiuni, 

provizionarc, etc. Au fost războaie cari au 
a r . lurat, în cari orice petec de pământ a fost 

i Sa^r^'S3*' r e 8 P e c t i v e pierdut cu tribut sânge-
»Itat, i o s - * a r Q a c * Decebal trebuie să cedeze In 

gfl. s ţa împăratului roman, făptuise datoreşte, 
a de-oparte, geniului militar al acestuia care 
rin spiritul său creiator inventează noui 

an fi l j i ' 0 a c e de iuptă acolo unde cele cunoscut» 
iman neputincioase, iar pe de altă parte se 
atoreşte spiritului conservator şi onest al 
sgelui Dac. 

•.El nu are geniul lui Alexandru, am-
tU lui Cambise şi idealul politic al lui Traian, 

sre tinde la monarhie universală; el n'a dorit 
n'a înfăptuit decât întărirea regatului în 

«iile unei etnieităţi pe care o vor susţine, 
•atiref* v o »ntă de fier, conducătorii de noroade" (p. 

Q4). Spaţiul nu ne permite un răgaz mai 
asupra acestor războaie. Căci numai o 

mai 
în 

Itati 
isto-
tro-

aiafl» 
.arati 
intrt 
D«* 

regi' 
irtifi' 

Iar acum, ca România să se poată reface 
cum a fost, pe lângă armată şi mai mult de
cât de ajutorul armatei are lipsă de ajutorul 
nostru pe care îl putem da, începând o viaţă 
adevărat creştinească, pe placul bunului Dum
nezeu, cu ajutorul căruia ne vom ajunge scopul. 

Să nu ne înfricăm de svonurile şi de 
vorbele celor fricoşi, că anul 1942, pe care-1 
începem, va fi cu mult mai sângeros ca cel 
trecut şi în acest an se vor cere cu mult mai 
mari jertfe, ci să ţinem tare la credinţa noa
stră, să-i mulţumim bunului Dumnezeu că 
ne-am născut şi putem trăi în sânul Sfintei 
Sale bserici, şi să credem şi să mărturisim 
Dână la ultima noastră răsuflare, că nu există 
decât una, sfântă, catolică şi apostolică Bi
serică. Şi să nu Vă lăsaţi amăgiţi de profeţii 
mincinoşi ai nenumăratelor secte, şi mai ales 
de predicatorii baptişti, cari au cutezanţa cea 
mai mare să umble ziua şi noaptea, să amă
gească pe credincioşii noştri. Noi să ascultăm şi 
să plinim poruncile Iul Dumofzeu şi ale sfintei 
Biserici. Să cercetăm sfânta liturghie, la care 
se repetă Naşterea Domnului din Viflaim şi 
jertfa de pe Cruce din muntele Golgota, să 
ne ţinem curat sufletul nostru, primind cât 
mai des sfânta taină a mărturisirii şi să ne 
împărtăşim des, dacă se poate chiar zilnic, cu 
Trupul şi Sângele preasfânt al lui Isus, aşe-
zându-L şi păstrându L lângă şi în inima 
noastră. Să ne ară ăm dragostea noastră faţă 
da bunul Dumnezeu sprijinind şi ajutând pe 
cei lipsiţi 

Trăind aşa, creştineşte, vom da cel mai 
preţios ajutor şi conducătorilor ţării noastre, 
ca să şi împlinească misiunea; şi atunci, ori 
ee vor zice şi vor face duşmanii Ţârii şi ai 
Neamului nostru, anul 1942 pe carele îl- în
cepem azi, pentru noi va fi un an de glorie 
şi de mângâiere. ' 

Orientări statistice^ Cifrele îşi au 
graiui lor, care-i mai elocvent decât multe 
discursuri măestrite. Privitor la Eparhia Ma
ramureşului, aflăm în cerculara IX. 1941 dela 

„judecare de situaţie", sau descrierea unei po
ziţii, ne-ar răpi pagini Întregi. Binevoitorul 
cetitor le va găsi în carte. 

Dl B. Iordan, prin •„Decebal? a dat pu
blicităţii o carte de netăgăduită valoare isto
rică şi literară. A dat o carte de maturitate 
ştiinţifică, care aduce precizie şi lumină în 
controversatele teze ale unor vechi şi valo
roşi scriitori ca: Herodot, Strabo, Suidas, A-
ristot, Frontinus, Eutropius, Criton, Joannes 
Lidus, Dio Cassius, etc. etc. Peste tot, o mi
nuţioasă şi scrupuloasă tălmăcire şi împletire 
de fapte, culese dm documente şi inscripţii, 
ale căror punct central 11 formează columna 
lui Trăian. „Decebal" este mai ales o carte 
educativă, după care tineretul nostru vioi în-
setoşeaza din generaţie în generaţie. Cetitorul 
ei ar dori, la lectura primelor pagini, să fie 
o zi lungă, lungă... in care să nu-1 tenteze 
nici foamea, nici setea, nici altă ocupaţie, s'o 
poată ceti rar şi adânc, cuprinzând din fileie 
ei o lume întreagă şi plină de demnitate1). 

T. Aştilean 

') Toate bune şl frumoase, câte le spune re-
censentul lucrării d. B. Jordui. Ne-am bucura însă dacă 
autwul, la o eventuală nouă ediţie, ar elimina din 
carte năstruşnicia dela pag. 72: .Surpriza reapariţiei lui 
(Zamolxis din subterana tn care se ascunsese vreme 
de trei zii*), care avea să se reediteze aproape tn a-
ceeaş formă ca Iisus Hristos" etc. Intr'o tipăritură me
nită unei obştii creştine, cum e cea romană, asemenea 
ciudăţenii — ca să ne folosim de-un eufemism — n'au 
ce căuta..Asupra acestui lmru credem că-i de prisos 
să 6e stăruie mai mult. (N. H.). 

Baiamare o seamă de încrestări statistice în-
tr'adevăr grăitoare. Observând că-i vorba de 
stări de lucruri dela sfârşitul lui Iunie 1941» 
reţinem, fără de nici un comentar — care, şl 
dealtfel, în acest caz, ar fi de prisos — celea 
ce urmează: 

1. Din numărul de 342.610 credincioşi 
câţi am avut la 30 Iunie 1940 (deci după 
pierderea Bucovinei) am pierdut prin mearte 
6408, prin emigrare 12.803, prin treceri Ia 
ritul latin 449, iar prin defecţionare 837 cre
dincioşi (778 la reformaţi, 58 la pocăiţi şi 1 
la ortodocşi). Faţă de această pierdere de 
20.497, s'a putut înregistra, în schimb, un spor 
de 20.070, rezultând din 9299 botezuri, 2438 
imigrări, 1 trecere "dela ritul latin şi 8332 re
veniri dela alte culte (8244 dela ortodoxie, 80 
dela pocăiţi şi 8 dela reformaţi). Totalul ere-
dincioşilor pe Eparhie s'a cifrat deci cu 
342.183 suflete. 

2. Grija acestor credincioşi, organîzsţî în 
245 patohii, au avut-o 222 preoţi (între cari 
15 ruteni) din pastoraţie, cari dau, împreună 
cu 21 preoţi din gremiu, respectiv pensionari, 
şi cu 24 preoţi refugiaţi (utilizaţi în Eparhii 
din România,), respectiv din misiuni (America) 
sau la studii (Roma), un.total de 267 preoţi 
ai Eparhiei Noastre. Tot aici amintim, că nu
mărul clericilor Noştri a fost 25. 

3. Dintre celelalte date mai tncrestăm 
deocamdată următoarele: Cuminecări pascale 
au fost 193 966, iar cuminecări din devoţiune 
peste an 294.373, în total deci 488.339 îm
părtăşiri, o cifră mult grăitoare pentru râvna 
pastorală a clerului Nostru. Dintre cele 2940^ 
căsătorii înregistrate, 67 s'au încheiat între 
credincioşi de rituri osebite, iar 45 au fost 
căsătorii mixte, cari continuă a fi încă mult 
prea multe. Şi mai puţină cinste ne fac apoi 
cele 120 căsătorii încheiate numai la forufc 
civil, cari sunt o adevărată pată pe trupul 
Bisericii. Momente imbucărătoare mai consti
tuie în această lumină a cifrelor un număr dé 
263 reuniuni mariane cu 18.705 membri şi 
cele 183 organizaţii agriste, cu un număr de 
19.108 membri, cifre impunătoare desigur, dar 
«-ari suut încă foarte departe de ceea ce va-; 
trebui să ajungă mişcarea reunionistă a Epar
hiei. 

Se eaută spre c u m p ă r a r e , pe seama' 
Bibliotecii Universităţii din Cluj la Sibiu, unde 
se vor înainta ofertele, mai multe reviste şi 
ziare româneşti din Ardeal. Şi anume: 

Apărute tn Sibiu: Foaia poporului (anii 
1892-1904, 1910 şi următorii); Foişoara Tele
graf ului român (1876—1877); Gazeta poporului 
(1917—1918); Observatorul (1880-1885); Rân
dunica (1894—1895); Revista teologică (1908— 
1911, 1925); Telegraful Român (întreaga co-
iecţ-e); Tribuna (1900); Tribuna literară (1900, 
1901,1902); Vatra şcolară (1908 şi urm.); Patria 
(1919—1920J. 

Apărute în Blaj: Cultura creştini (1917,-
1918, 1920, 1922); Foaia administrativă archi-
diecezană (1867); Foaia bisericească (1883—87); 
Foaia bisericească şi scolastică (1887—18901; 
Foaia scolastică (1873-1876,1878—1879, 1893 
—1896, 1899 şi urm.); învăţătorul poporului 
(1848); Musa română (întreaga colecţie); Or
ganul naţional (1848); Revista politică şi lite
rară (întreaga colecţie); Unirea (1891—1898, 
1902, 1904, 1905, 1907—1910, 1912, 1914 şi 
urm.); . . t . 

Apărute în Budapesta: Adevărul—Glasul 
poporului (1903 şi urm); Concordia (1861 — 
1870); Familia (1865, 1867, 1860-1875, 1877 
- 1 8 7 8 . 1 8 8 0 - 1 8 9 7 , 1900-1906); Federaţiune* 
(1868—1876); Foaia ilustrată română (1902— 



Î903) ; Patria (1871—1872); Poporul român 
(întreaga col.); Şezătoarea (1875—1876); Vii
torul (1884—1885) ; Vomfa poporului—Voinţa 
popoiului român (1902—1903). 

Apărute în Arad: Pagini literare (1916); 
Românul (1912-1918, 1920—1925); Tribuna 
popoiului (1899, 1902-1903); Tribuna (1913 
şi urm.). 

In alte localităţi : Gazeta Transilvaniei, 
Braşov (întreaga cot.); Foaie pentru minte 
Inimă şi literatura, Braşov (1840, 1844, 1847 
1859, 1862-1865) ; Revuede Transylvanie, Cluj, 
(întreaga col.); Albina, Viena (1866—1867, 
Ig70_i871, 1875); Luminătorul, Tmişoara 
(1880- -1893); Dreptatea, Ti mi şoai a (1895,1898); 
Drapelul, Lugoj (1915,1917-1918); Libertatea, 
Orâştie (1907 şi urm); Revista ilustrată, Şo\-
muş—Bistriţa (1899, 1900, 1902); Amicul fa-
mtliei, Gherla (1878). 

Se caută nu numai volume complete, ci 
şi numere răsleţe. Biblioteca ïé primeşte bu
curos şi ca donaţie. -

Stiri m ă n i n t e 
Calendarul „Unirii", Facem, cu dragă inimă, 

şi anul acesta, ca în cei trecuţi, un mic cadou sti
maţilor noştri abonafi: Calendarul portativ al „U-
nirii"> pe care-l alăturăm la acest număr prim din 
1942 al gazetei noastre. — R e d a c t a „Unirii". 

Ceasur i sfinte. Surorile din Congregaţia blă-
jană a ^Maicii Domnului" aflătoare la Clinicile Uni
versitare din Sibiu, au avut parte, înainte de Cră
ciun, de exerciţii spirituale de 10 zile, cu câ te trei 
meditaţii la zi, ţinute de păr. Dr.Septimlu Todoran, 
profesor de teologie tn Blaj. Celor aflătoare aici în 
Blaj le procură aceeaşi bucurie sfântă, tot în atâta 
timp, chiar zilele acestea, păr. Dr. Alex. Todea, se
cretar mitropolitan. 

Răsunetu l declaraţ i i lor Sf. P ă r i n t e . In cu
vântarea sa de Crăciun, Vicarul Domnului şi-a ri
dicat glasul împotriva tendinţei de a abuza de nu
mele creştinismului spre scopuri car i numai cre
ştine nu sunt, cum face o anumită coterie gălă
gioasă, c a r e fabrică „un creştinism după propriul ei 
gust, o idolatrie care nu duce la mântuire ; c a r e nu 
are nici un principiu, contra patimèi şi contra pof
telor trupului, c i un principiu al lăcomiei după aur 
şi după bani şi în contra bunei credinţe şi a vieţii,— 
ti religie fără suflet". Redactorul diplomatic al a-
genţiel D. N. B. Yede tnlr'asţa osândirea demoplu-
tocraţiilor car i s'au întovărăşit c u bolşevicii. Ace* 
laşi se întreabă : „Când Papa veştejeşte oprimarea 
minorităţilor naţionale, cine nu şi aminteşte de 
reaua întrebuinţare a puterii făcută de fostul stat 
polonez în contra minorităţii germane?" — Redac
torul diplomatic german ar fi putut pomeni, fără 
teamă de desminţire, şi de minoritatea română a-
runcată în 1940 subì călcaiu străin. 

L o c a l e . De praznicul Şf. Ştefan şi de Anul 
Hoit a predicat, îh catedrală, păr . Livia Chinezu, 
rector seminarial şi profesor de teologic; mâine 
va predica p&x.Iuliu Maior, canonic mitropolitan; 
de Botezul Domnului va predica păr. Dr. Augastin 
Talar, canonic mitropolitan, i a r Dumineca ce ur
mează v a prèdica pâr . Dr. Gavril Pop, profesor de 
teologic. 

— L a sfârşitul Sf. liturghii din ziùà de finul 
Nou, păr. Dr. Victor Macaveiu, v i c a r general şi 
prépozit c a p i t u l a r ă slujit, în catedrală, iinte-Deum, 
în sobor de preoţi, şi în prezenţă de autorităţi lo
cala bisericeşti, şcolare şi adininistrâtiVe. 

Biruinţă navală română . S'a înregistrat, şl 
acum se face, oficial, cunoscuta; şi marelui public 
ò nouă biruinţă navală română: In cursul lui Decem
vrie 1941 distrugătorul „Regina Maria" a scufundat 
un submarin sovietic în apele Mării Negre. Acesta 
este al doilea submarin bolşevic distrus de Marina 
Regală Română în decursul aceleiaşi luni, primul 
iiind1 scufundat de distrugătorul „Regele Ferdinand!", 
tot în apele Mării Negre. 

F r a ţ i i împreună; Preòtimèa din tractul pro-
topopesc al Blajului s'a întrunit săptămâna trecută 
1n sinod proţopopeacl la Blaj. Lucrări le sinodale 
*avt început după sf, liturghie şl după cuvântul de 

învăţătură duhovnicească al Preacuv . P. Augastin 
Pop, egumenul sf. mănăstiri dela Obreja. Vorbirea 
de deschidere — scurtă, bine cumpănită şi simţită -
a rostit-o păr. luliu Busoiu, protopopul districtual. 
Conferinţa, inteligentă şi bine prinsă, a păr. A. Teo-
dorescu dela Cenade a fost ascul tată cu atenţie şi 
a dat loc la discuţii folositoare. 

M e x i c o a rupt re laţ i i le d iplomatice cu R o 
m â n i a . După cum e informată agenţia „Rador", 
corespondentul agenţiei D. N. B — amăsurat celor 
publicate de United Press — anunţă c a sigur c ă 
Republica Federală Mexicană a rupt relaţiile di
plomatice cu România.^ L a fel a purces şi cu 
Bulgaria şi Ungaria. 

Mis ionari catol ici puşi p e pic ior de l iber-
t a t e . Guvernul fifricei de Sud internase 150 misio
nari catolici. S'a convins însă c ă r ă u a făcut pur-
cezând aşa, şi a revenit asupra acestei oprelişti, 
fişa, apoi, cei peste 250.000 băştinaşi catolici; a u 
din nou parte de sfintele slujbe bisericeşti şi de Sf. 
Taine. Cele 380 biserici au fost deschise; şcolile, 
în număr de 470, au început să funcţioneze. De-ase-
menea 75 de spitale, 41 dispensării, 31 aşezăminte 
pentru orfani, 67 lăcaşuri de îngrijire a bătrânilor 
şi săracilor, eic. — Aşa scrie ziarul catolic The 
Southern Cross (Crucea Sudului). 

Aviz . Examenul de licenţă, sesiunea Februarie 
1942, se v a ţine la Academia n o a s t r ă în zilele de 
4—6 Februarie 1942. Condiţiile de înscriere şi ad
mitere la aces t examen sunt cele prevăzute de re 
gulamentul Academiei. Blaj, 30 Decemvrie 1941. 
Rectoratul 

CĂRŢI &REVISTE 
ZENOBIUS PÂCOŞANU: Was heisst un

garische Nationalität? Wie man Ungar wer
den konnte. Bukarest 1941. (Dacia-Bücher). 

Pagini; 57. Preţul: ? 
Stăpânită de lozinci ca aceasta: Minden ember 

legyen ember <§s magyar (=» Tot omul să fie om şl 
ungur) şi altele ca ea, trecuta stăpânire maghiară făcea 
tot ce-i stătea în putinţă (şi câte nu-i stăteau în pu
tinţă stăpânirii ungureşti) ca cel puţin toţi slujbaşii 
de stat, mici şi mari, să-şi maghiarizeze numele, ca 
după aceea să urmeze şi a sufletului. După un cuvânt 
introductiv lămuritor a manoperelo? de acest fel, d. 
Z. Pâclişanu publică în această lucrare tabloul alor 
peste 600 de inşi (dintre cari peste 300 de evrei) cari 
şi-au maghiarizat numele în jumătatea primă a anului 
1890. Printre aceşti nefericiţi se află şi câţiva români 
terorizaţi şi slabi de înger (Albu, Chioreânu, Lupuţ şi 
Gavrilă Man). 

ALEX. TODEA: A doua venire a Mân
tuitorului. Studiu exegetico-dogmatic. B l a j , 
1941. Pagini: 46 (format 8° märe). Preţul: 
15 Lei. 

E teza de doctorat în teologie a autorului. Fi
reşte că faţă de originalul latin, e mult redusă. Dar e 
binevenită şi aşa fiindcă tratează o problemă ce a in
teresat în toată vremea creştinătatea. Lucrată cu simţ 
critic şi pe temeiu de bogată şi variată informaţie, 
această tipăritură laudă osteneala şi priceperea păr. 
Alex. Todea, care ar fi bine să se poată spune cât de 
curând că a dat o pildă urmată şi de alţii. 

G. POPA-LISSEANU: Originea Secuilor 
şt Secuizarea Românilor. Bucureşti. 1941. Pa
gini : 156. Preţul 100 lei: 

Titlul cărţii lasă să i-se întrevadă cuprinsul. 
Problemele de cari se ocupă autorul sunt desbătute 
calm şi obiectiv, pe cât au îngăduit isvoarele Informa
tive. Pentru noi, Românii, sunt extrem de dureroase 
constatările de secuizare a atâtoi fraţi de-ai noştri de 
sânge şi de limbă, ortodocşi şi uniţi, la fel de prigo
niţi de ö soartă maşteră. Ceeace nu înseamnă că n'am 
avut şi noi, ăştialalţi Români, vină noastră pentru anu
mite pierderi. în părţile secuizate. 

ALEX. LÄPEDATU: / / Februarie 1869 
tn perspectivă istorică ti trei sferturi de veac. 
Bucureşti./(Analele Academiei Române), 1941, 
Pagini: 22. Preţul: 20 Lei. 

Abdicarea silită a domnitorului Alexandru Ion 
Chzti; din noaptea de 11 Februarie 1866; a fost obiec
tul ä nenumărate discuţii până acum. Cu trecerea ani
lor şi cu potolirea patimilor lucrurile s'au tot limpezit 
îhsa, «sa că astăzi. în -perspectiva istorică a trei sfer

turi de veac, şi după ce au.văzut lumif»** r D o m ^ ' ''• 
operele istoricilor A. D. Xenopol (Istorii» ¿ 1 - m ! ? U 
Cuza-Vodă) şi Paul Henry (L'abdication ¿1 « j a t , 
etc,), academicianul român, d. Alex. L t J f 5 Î B t l ; 
comunicare sobră şi magistrală, a put*»* V e n i t u 

mini cari să limpezească şi această p r » * * 5 * 3 a t â t ' . 
tulburată din istoria noastră. 

IOSIF E. NAGHIU: Preotul cd f " 0 " ° ^ 
tist şi muzeolog. Beiuş. 1941. P a £ £ * r i i : 1 2 *V 
ţul: ? 

Scoasă în broşură, această c o m u * * * * ^ 3 1 6 , fâcBi 

!a Oradea într'un cerc mai restrâns, e % * r % - t

 , m l o m a 

şi cuminte şi de real folos cultural-naţic»** 2* ' C { , r e a i $ 
pagubă să răsune în pustiu. Lămuririle î n a mmârj_ 
ce se dau aci nu-s greu nici de înţeles, de.înijf 
tuit. = î 

T e l e f o n u l . U n i r i 

Oficiul parohia l B a i a de C r i s Ş - c°n«'rat{ 
primirea sumei de 110U Lei, abonament I > £ i 1 9 4 1 * 
d-nii Dr. Nemeş Victor, Rusca loan, R u s e » Alexani 
Gavril Trifan, Dr. Sirona Dragoş şi T r i i a n Trafe 
( a ' / a an). Celor indicaţi în scrisoare ]e-stTXl sistat tr̂  
miterea gazetei. j -

Oficiul paroh ia ! P a r o ş e n i . C o n f i n * * 2 " 1 Primfe lî 
sumei de 400 Lei în contul a b o n a m e n t u l u i - \ 

O. Gura-Humorului . Am primit î O O Lei, ah. 
nament pe o jumătate de an. 

Oficiul parohia l B â r c e a - m a r e . Am prim' 
200 Lei. Achitat până la 31. XII 1940. , . .« 

Gir. Bucureş t i . Chităm primirea satoonaraenttili, 
pe 1942. 

B . Ş e i c a - m a r e . Am primit l O O L e î » abonam»: 
pe jumătatea a doua a anului curent. 

Oficiul parohia l , Chereluş. A . s o n primit*' 
Lei, abonament pe 1940 şi 1941. 

Oficiul parohia l , Sânnicolaul Era c a i o . Chita 
primirea abonamentului pe 1942. 

O.iciui parohial , T u ş t e a . P r i m i t 3 0 0 Lei. / 
chitat până la 30. VI. 1942. 

Dr . T. D e v a . Am primit a b o n a m e n r t u l pe 19* 
Oficiul parohia l , H ă ţ ă g e l . Confis-mâmprirainj 

abonamentului pe 1941. j 
S. Aninoasa . Am primit 3C0 L e i » abonaiwl 

pe Vfl an 1941 şi pe 1942. 
Dr . P Mociu. Primit200Lei, n b o n a m . pe 15! I 
B i ser ica , B a i a de Criş . Am p>x-îxnit atxwi 

mentul pe 1941. j 
Oficiul paroh ia ] , Şanovi ta . C h t i t a m primiri • 

sumei de 200 Lei, abonament pe 1941. 1 
Dr . C. T â r n ă v e n i . Prin L i b r ă r i a semmăria, 

am primit 500 Lei, în contul a b o n a m e n t u l u i . Vă nit 
ţămim pentru suprasolvire. 

Spre şt ire. Societatea Naţională Cruce Re! 
a României, filiala Blaj, îşi va ţinea aa?Mxr*area geţi 
rală anuală în ziua de 11 Ianuarie 1942» Conductrt\ 

FRIDERIC HÔ>:niG 
ARAD, STRADA BARITIU 1 C f c _ 2 1 

l a a n u l t ^ 4 0 

Cea m«l v e c h s 
şi mal marc turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote dr 
orice mărime din 
c e l mai ca r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângS ga
ranta mare şl «ti 
prefixarea precisa 
«tonurilor. Inven
ţie proprie licenfic 
Rechizite şt ican-
ne de fler pentra clopote. M o t o . 
trice pentra clopotlt. — Telet ^ L*-e alte 
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